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У статті охарактеризовано сутність кейс-ме-
тоду, його значущість у соціальному навчанні та 
вихованні учнівської молоді. Розкрито практику 
науково-методичного супроводу запровадження 
кейс-методу як засобу соціалізації учнівської молоді 
загальноосвітнього навчального закладу в системі 
післядипломної освіти.

Ключові слова: кейс-метод, післядипломна 
освіта, соціалізація учнівської молоді, спецкурс, 
творча група.

В статье охарактеризованы сущность 
кейс-метода, его значимость в социальном обучении 
и воспитании учащейся молодежи. Раскрыта прак-
тика научно-методического сопровождения внед-
рения кейс-метода как средства социализации уча-
щейся молодежи общеобразовательного учебного 
заведения в системе последипломного образования.

Ключевые слова: кейс-метод, последипломное 
образование, социализация учащейся молодежи, 
спецкурс, творческая группа.

The article deals with the case method, its 
importance in the social education of students. There 
is open the practice of scientific and methodological 
support for the introduction of case method as a means 

of socialization of students in the system of postgraduate 
education 
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Постановка проблеми. Реалії сучасного сус-
пільного життя (посилення процесів глобалізації, 
інформатизації, впливів соціально-економічних 
чинників та ризиків) актуалізують проблему соціалі-
зації учнівської молоді. Водночас у практиці роботи 
навчальних закладів України процес соціалізації 
особистості залишається прерогативою виховання, 
яке за умови традиційної освітньої моделі набуло 
характеру другорядності, поступившись першочер-
говістю процесу навчання. Як результат – більшість 
випускників шкіл мають недостатньо сформовані 
життєво важливі компетентності, нерозвинуті 
соціальні здібності, через що важко адаптуються до 
сучасних суспільно-економічних умов, не здатні до 
самореалізації в соціумі, проявляють схильність до 
асоціальної поведінки [5, с. 4]. 

Одним з інноваційних засобів, що дозволяє 
поєднати академічне учнівство та життєву практику, 
є кейс-метод, теорія та досвід застосування якого 
в українській освіті роблять лише перші кроки, 
зіштовхуючись при цьому зі значними труднощами: 
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відсутність достатнього досвіду використання тех-
нології кейсів як в учителів, так і в учнів; нестача 
повноцінних методичних рекомендацій та банку 
кейсів для активного впровадження в педагогічний 
процес. У цих умовах особливого значення набуває 
проблема управління та організованого науково-мето-
дичного супроводу інноваційної діяльності педагога з 
подолання зазначених перешкод у цілеспрямованому 
впровадженні інновації в педагогічний процес.

Аналіз наукових досліджень і публікацій. 
Різні аспекти проблеми соціалізації учнівської 
молоді висвітлені у працях В. Афанасьєва, І. Беха,  
Б. Бітінаса, І. Зязюна, І. Кона, А. Макаренка,  
В. Сухомлинського (філософія і методологія вихо-
вання); К. Абульханової-Славської, Е. Еріксона,  
В. Мухіної, В. Петровського, Д. Фільштейна (станов-
лення соціальної зрілості особистості на різних віко-
вих етапах); Г. Андрєєвої, О. Безпалька, А. Бойко,  
В. Бондаря, Н. Кузьміної, П. Куліша, Н. Лавриченко, 
В. Лозової, І. Мудрик, Л. Нечепоренко та ін. (техно-
логічний аспект соціалізації школярів) [6, с. 47]. 

Використання технології кейс-методу пред-
ставлене в наукових дослідженнях А. Долгорукова, 
Л. Козиревої, В. Лободи, С. Лопай, Г. Новолодської, 
О. Пометун, І. Сангадієва, О. Смолянінової, Ю. Сур-
міна, Т. Терновської, В. Тимохова та ін. [7, с. 23].

Водночас, незважаючи на чисельність наукових 
праць із зазначеної проблеми, зберігається супереч-
ність між актуальністю проблеми соціалізації шкіль-
ної молоді та недостатнім забезпеченням навчаль-
но-виховного процесу методичним інструментарієм 
соціально-педагогічного впливу на школярів під час 
їхньої навчально-пізнавальної діяльності. 

Зважаючи на означене вище, метою статті є 
виклад розробки комплексу рекомендацій щодо 
науково-методичного супроводу впровадження 
кейс-методу в навчально-виховний процес загально-
освітнього навчального закладу з метою соціалізаці-
йного впливу на особистість учня.

Виклад основного матеріалу. Як відомо, соціа- 
лізація – це сукупність усіх соціальних процесів, 
завдяки яким індивід засвоює певну систему знань, 
норм, цінностей, що надає йому змогу функціону-
вати як повноцінному члену суспільства [1, с. 68]. 

Кейс-метод – це метод активного проблемно-си-
туаційного аналізу, заснований на навчанні шляхом 
вирішення конкретних завдань-ситуацій (вирішення 
кейсів). Ключовим елементом сутності кейс-методу 
є командна робота з аналізу конкретної життєвої 
ситуації, що максимально наближає навчання до 
практики. Зазначене перетворює кейс-метод в 
особливий спосіб засвоєння навчального матеріалу, 
що відрізняє його від технологій інтерактивного та 
проблемного навчання [2].

Джерела готовності педагога до застосування 
кейс-методу сягають проблематики його особистіс-
ного розвитку, професійної спрямованості, профе-
сійної освіти, професійного самовизначення. Для 
переведення цих чинників у практичну площину 
було поставлено за мету розробити систему колек-
тивної творчої діяльності педагогічних працівників 
загальноосвітнього навчального закладу з упрова-
дження в шкільну педагогічну практику методу кей-
сів на двох рівнях інноваційного процесу – на рівні 
обласного інституту післядипломної педагогічної 
освіти та рівні шкільного закладу.

На рівні обласного інституту післядипломної 
педагогічної освіти з метою надання педагогам 
теоретичних уявлень і первинних практичних умінь 
щодо використання кейс-методу в соціальному 
навчанні та вихованні учнів нами був розроблений 
і впроваджений у практику підвищення кваліфікації 
спецкурс «Кейс-метод як інноваційний засіб соці-
ального розвитку учнівської молоді» в межах модуля 
«Педагогічна інноватика» програми підвищення 
кваліфікації вчителів англійської мови. Спецкурс 
має реалізувати наступні цілі:

– освітні: оволодіння знаннями про сутність, 
етапи, форми та методи викладання предмета на 
основі кейс-методу; набуття комунікативних і лідер-
ських умінь, навичок групової роботи; оволодіння 
прийомами організації та контролю діяльності учнів 
на основі кейс-методу;

– розвивальні: розвиток внутрішньої мотивації 
до педагогічної праці та освіти впродовж життя; 
формування усвідомлення шляхів реалізації гумані-
зації та демократизації навчання.

Завдання спецкурсу передбачають:
1) розкриття дидактичної сутності категорії 

«кейс-метод» та уточнення місця кейс-методу в 
системі методів, технологій і форм навчання, спря-
мованих на соціалізацію учнівської молоді загально-
освітнього навчального закладу;

2) аналіз можливостей, перспектив та умов 
ефективного використання кейс-методу у викладанні 
шкільного курсу англійської мови; 

3) виявлення вмінь та професійних якостей 
педагога, необхідних для успішної організації діяль-
ності учнів на основі кейс-методу;

4) навчання слухачів курсів залучати кейс-метод 
до викладання шкільного курсу англійської мови з 
метою здійснення соціалізації учнів загальноосвіт-
нього навчального закладу; 

5) створення необхідних дидактичних матеріа-
лів та організація роботи на основі кейс-методу. 

Зміст програми спецкурсу представлений нами 
в таблиці.

Таблиця 
Програма спецкурсу 

«Кейс-метод як інноваційний засіб соціального розвитку учнівської молоді» (6 год)

Тема Вид заняття Кількість 
годин

1. Кейс-метод як інноваційний засіб соціалізації учнів у навчаль-
но-виховному процесі загальноосвітнього навчального закладу

лекція 2

2. Організаційно-методичні засади навчання англійської мови на 
основі кейс-методу 

лекція 2
семінар-практикум 2
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Перша тема спецкурсу «Кейс-метод як іннова-
ційний засіб соціалізації учнів у навчально-виховному 
процесі загальноосвітнього навчального закладу» 
присвячена теоретичним основам соціалізації шко-
лярів, кейс-методу, знайомить учителів-практиків із 
класифікацією кейсів, особливостями планування 
навчальної діяльності на основі кейс-методу. Форма 
заняття – лекція.

Друга тема «Організаційно-методичні засади 
навчання англійської мови на основі кейс-методу» 
передбачає лекційне заняття та семінар-практикум. 
Під час лекції розглядаються та аналізуються етапи 
роботи над кейсом, механізми організації зворотного 
зв’язку та роль учителя в навчанні із застосуванням 
кейс-методу на уроках англійської мови. Основна 
увага приділяється методиці підбиття підсумків 
та оцінювання роботи учнів над кейсом. На основі 
аналізу та узагальнення методик оцінювання роботи 
учнів із кейсом на уроці англійської мови нами роз-
роблено критерії оцінювання результатів діяльності 
учасників групи. 

На семінарі-практикумі закріплюються теоре-
тичні знання з тематики спецкурсу шляхом аналізу 
заздалегідь підготовлених слухачами кейсів та 
інформаційно-методичного забезпечення роботи 
учнів над їх завданнями. У якості зворотного зв’язку 
слухачі виконують інноваційні вправи: складають 
сенкан з поняттям «кейс-метод», висловлюють свої 
думки стосовно кейс-методу за допомогою методу 
ПРЕС, здійснюють SWOT-аналіз, дискутують. 

Реалізація творчого потенціалу педагогів в умо-
вах проведеного спецкурсу для багатьох із них стало 
орієнтиром у подальшій педагогічній діяльності, 
що підтверджується складанням кейсів із набором 
методичного забезпечення 

На рівні навчального закладу формою колек-
тивної творчості педагогічної спільноти з означеної 
проблеми нами був розроблений методичний проект 
«Організаційно-методичні умови запровадження 
кейс-методу як інноваційного засобу соціалізації 
учнівської молоді», реалізований на базі Сумської 
гімназії №1. Його мета – змістовно-методичне 
забезпечення впровадження у навчально-виховний 
процес закладу кейс-методу як засобу соціалізації 
школярів. 

Головною частиною означеного проекту є 
робота творчої групи вчителів англійської мови над 
проблемою «Створення організаційно-методичного 
забезпечення впровадження у навчально-виховний 
процес гімназії кейс-методу як інноваційного засобу 
соціалізації учнівської молоді», завданнями якої є: 

- систематизація знань щодо соціалізації 
учнівської молоді та кейс-методу як інноваційного 
засобу її реалізації;

- визначення напрямків соціалізаційного 
виховання школярів;

- розробка методичних рекомендацій щодо 
конструювання уроку з використанням кейс-ме-
тоду та оцінювання навчальних досягнень учнів за 
результатами їх роботи з кейсом;

- підготовка банку кейсів для використання 
на шкільних уроках.

У процесі реалізації завдань представленого 
методичного проекту та діяльності творчої групи 
вчителів англійської мови Сумської гімназії № 1 
було отримано наступні результати:

- визначено напрямки соціалізації учнів;
- сформульовано вимоги до змісту кейсу;
- розроблено технологічну карту навчаль-

но-виховного процесу на основі кейс-методу;
- визначено критерії оцінювання роботи учнів 

групи на основі кейс-методу на уроках англійської 
мови;

- підготовлено банк кейсів за підручником з 
англійської мови для      10-го класу загальноосвітніх 
навчальних закладів за програмою стандартного 
(базового) рівня навчання: НМК «English 10»:  
Standard Level’ (9-й рік навчання) автора  
О. Д. Карп’юк;

- матеріали дослідження узагальнено і пред-
ставлено в наукових статтях [3; 5; 6], які отримали 
диплом переможця на VІ Міжнародному фестивалі 
педагогічних інновацій (м. Черкаси, 2014 р.) [4]. 

Висновки. Отже, за результатами дослідження 
можна стверджувати про необхідність цілеспрямо-
ваного науково-методичного супроводу інноваційної 
діяльності у загальноосвітньому навчальному 
закладі, який передбачає створення відповідних 
соціально-педагогічних, організаційно-педагогічних 
та психолого-педагогічних умов інноваційного 
пошуку та інноваційних трансформацій в освіті 

Перспективи подальших досліджень вбача-
ємо у роботі над питаннями щодо поглиблення та 
поширення інноваційної діяльності у загальноосвіт-
ньому навчальному закладі із означеної проблеми.
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